
Consiglio di Frazione di Casinalbo – Verbale n° 2/2020 

Oggi giovedì 17 Se<embre 2020, alle ore 20:30, su a<uazione delle misure per il contenimento del contagio 
Covid-19 si riunisce in presenza, debitamente convocato, il Consiglio di Frazione di Casinalbo presso il 
Circolo “La Bertola” in via Vedriani, 29 a Casinalbo per discutere il seguente OdG: 

• Bilancio sociale; 

• Se<embre 2020: partenza in sicurezza; 

• Varie ed eventuali 

Presiede l’assemblea la Presidente del CdF Cecilia Camellini. 

Dopo aver provveduto all’appello, fa<o dal Vicepresidente del CdF, Rinaldi Barbara, alle 20:45 si evince che 
sono presenV i consiglieri: 

RINALDI BARBARA 
BERSELLI SANDRA  
MEDICI MANUELA  
CAMELLINI CECILIA 
FOGLIANI MARCO 
 
Risultano assenV: 
 
DE BERNARDO GIUSEPPE 
PIGONI ELISA 
TARDINI ANGELO 
LUCA CAVALIERI 
SIMONE TARDINI 
DI STEFANO GRAZIA 
TINTORRI BARBARA 
CALZOLARI MASSIMO 
FERRARI ANNA  

Raggiunto il numero valido di Consiglieri presenV si procede alla seduta e la Presidente, per necessità 
familiari dell’Assessore alle PoliVche scolasVche ed educaVve, Centri educaVvi, PoliVche giovanili e legalità, 
Associazionismo,  Sarracino Simona, le dà la parola per sviluppare subito il secondo punto dell’OdG: 

• Se<embre 2020: partenza in sicurezza  

L’Assessore comunica al Consiglio i provvedimenV ado<aV sulla scuola che in quesV mesi di cambiamenV si 
è rivelato un se<ore fortemente impa<ato da nuove norme e regole. Le re<e di alcuni nidi sono state 
azzerate come anche le rate dei servizi scolasVci per la parte di cui i ci<adini non hanno potuto usufruire. Si 
son potuV realizzare laboratori on line e si sono abvaV alcuni centri esVvi.  

L’obiebvo condiviso era garanVre una DIDATTICA IN PRESENZA all’interno delle Scuole di tub gli ordini e 
gradi del Comune di Formigine dove abbiamo fino alla Primaria di secondo grado. 

Negli ulVmi mesi, già dai primi di Giugno, il Comune e le Scuole, in stre<a collaborazione, prima in video 
conferenza (durante il lock-down) e poi successivamente in presenza, si sono adoperaV ad affrontare i temi 
sulla riapertura e ripartenza delle scuole in Se<embre e grazie anche alla collaborazione di Associazioni di 
Volontariato, Associazioni SporVve e genitori iscrib nel registro dei volontari in Comune hanno affrontato i 
vari temi in maniera precisa e puntuale  man mano che arrivavano gli input da parte del Governo.  

Per cui:                                                                                                                                                                                     
- si è provveduto a mappare ogni singola scuola al fine di idenVficare il patrimonio scolasVco per 



ripianificarne la desVnazione d’uso e la riapertura in totale sicurezza;                                                                     - 
si è provveduto a studiare le modalità per mantenere il distanziamento sociale ed il rispe<o di tu<e le 
norme di sicurezza, ciò al fine di evitare che studenV di età inferiore ai 14 anni siano costreb a fare video-
lezioni o eventuali turnazioni;                                                                                                                                            
- si è poi proceduto all’arredo e alla installazione dei disposiVvi di aiuto per la prevenzione Covid, Vpo 
igienizzanV e varie. Le scuole del comune sono riparVte tu<e il 14 se<embre e tub gli studenV hanno 
potuto essere presenV;                                                                                                                                                                         
- si è provveduto, in diverse scuole ad effe<uare piccoli lavori di edilizia, per es. rifab alcuni bagni alle 
scuole elementari Ferrari, o al fine di rendere fruibili diversi spazi ovvero di modificare la desVnazione degli 
stessi o inverVto le lavagne e le LIM come nel caso delle scuole Don Milani di Casinalbo dove è stato 
necessario l’intervento di tecnici per i collegamenV delle lavagne mulVmediali; sempre a Casinalbo, le 
scuole medie presentano le 3 seconde classi molto numerose per cui si è pensato di uVlizzare per una classe 
un laboratorio e per le altre due classi le aule del secondo piano di Villa Bianchi adiacente alla scuola media 
ed è stato creato un cancelle<o nella recinzione per evitare di fare tu<o il giro per accedere;                                                          
- il trasporto scolasVco comunale è garanVto e si è provveduto a ricercare personale aggiunVvo, 8 assistenV 
che aiuteranno gli studenV ad abituarsi alle nuove norme e a garanVre il rispe<o delle misure di sicurezza… 
alla partenza i pullman saranno a capienza limitata e solo nell’ulVma parte della tra<a si raggiungerà la 
capienza del 100%; si è assunto personale e si sono ripianificate le linee (evitando punV con rallentamenV) 
al fine di ridurre il più possibile i tempi di percorrenza;                                                                                                       
- in relazione agli ingressi e alle uscite, oltre a individuare più ingressi è previsto un numero limite di classi 
per ogni ingresso alle stru<ure scolasVche. Gli studenV entreranno ed usciranno da accessi differenV. Nelle 
scuole medie le classi entreranno ad orari scaglionaV. Coloro che arrivano con i pullman entreranno ad orari 
diversi. Il primo feedback degli operatori del trasporto è molto posiVvo relaVvamente alle abitudini dei 
bambini;                                                                                                                                                                                - 
quanto alla gesVone della mensa si è proceduto con le misure di sicurezza, non con soluzioni monouso, vi 
saranno diversi turni dove sarà possibile mantenere il distanziamento e uVlizzeranno le sale mensa che si è 
riusciV a mantenere come desVnazione d’uso;                                                                                                                                                                            
- verrà inoltre garanVto il personale di sostegno scolasVco per gli studenV disabili che ne hanno necessità;                           
- non sono ancora pervenute le linee guida avenV ad ogge<o il servizio scolasVco così de<o PRE E POST 
SCUOLA quindi non è possibile, ad oggi, abvare il servizio ma conVnua l’impegno per una possibile 
partenza verso inizio O<obre per la scuola primaria;                                                                                                         
- alla scuola dell’infanzia sono previste secondo le indicazioni nazionali e regionali le “sezioni bolla”, gruppi 
di bimbi e insegnanV che mantenendo un regolare conta<o solo tra di loro, dovrebbero garanVre più 
sicurezza e nell’eventualità, più rintracciabilità dei contagi; in questo caso non sarà possibile abvare il 
servizio di PRE e POST SCUOLA;                                                                                                                                                         
- gli inseganV stanno comunicando a<raverso videochiamate con i genitori per renderli edob delle misure 
ado<are; agli stessi sarà comunque interde<o l’accesso alle scuole (se non in specifici casi e su richiesta) e 
sono staV invitaV a non sostare nei pressi delle scuole. 

Fa<a la carrellata di abvità svolte e che sono in programma, la Presidente chiede ai convenuV se ci sono 
domande. 

A fronte di nessuna domanda sull’argomento chiaramente spiegato, l’Assessore Sarracino si congeda e si 
passa subito al primo punto dell’OdG: 

• Bilancio sociale  

Il Presidente concede la parola all’Assessore Paolo Zarzana il quale indica le principali e nello specifico le 
voci di spesa a bilancio:  
- 52,87% servizi alla persona e alla famiglia;  
- 3,93% illuminazione pubblica 
- 5,06% sicurezza;  
- 5,38% ambiente e verde pubblico;  



- 7,16% manutenzione del patrimonio e viabilità; 
- 25,59% gesVone rifiuV e decoro urbano.  

Quanto alle spese correnV, Formigine spende 613,00 euro per abitante, cifra inferiore tanto alla media 
regionale, quanto alla media provinciale.  
In più, negli ulVmi 5 anni non vi sono staV aumenV per quanto riguarda TARI e IMU.  
Formigine ci<à inclusiva si è impegnata per effe<uare decurtazioni sui canoni di affi<o delle società sporVve 
e delle associazioni di volontariato e degli esercizi commerciali causa della pandemia in a<o ed in più si è 
provveduto ad effe<uare sospensioni sulle re<e dei nidi e la riduzione del 40% della re<a dei servizi 
scolasVci; per quanto riguarda il commercio, oltre a un importante proge<o per la realizzazione di una 
pia<aforma di e-commerce condivisa, si è garanVto anche un ampliamento delle concessioni di suolo 
pubblico per bar e ristoranV fino al 31/10 p.v. 
A Formigine sono staV erogaV 527 buoni spesa per un totale di 148.000,00 euro. 
Inoltre 10.000,00 euro sono staV donaV alle Caritas che erogano sistemaVcamente servizi alle persone che 
ne hanno necessità in collaborazione con i servizi sociali del Comune. 
Dal 10/03 è iniziata la collaborazione con diverse Associazioni del territorio, Protezione Civile, Scout, Le 
Palafi<e 2.0, Avis, Avap etc. per la creazione di una rete uVle e immediata che ha coinvolto abvamente 
cenVnaia di volontari. Esempi di servizio capillare sono staV quelli di creare gruppi per il sostegno a distanza 
(Formigine V chiama) agli anziani (1920 – 1945) che chiamavano a casa per senVre come stavano; oppure di 
avere un sostegno psicologico (Formigine V ascolta) grazie al supporto di 6 psicologhe che quoVdianamente 
hanno risposto al telefono al fine di fornire eventuale sostegno nelle forme più diverse, oppure organizzare 
la spesa e la  consegna di generi alimentari e farmaci agli anziani.  
L’assessore Zarzana ricorda inoltre che vi sono state criVcità avenV ad ogge<o i malaV di Covid e ringrazia le 
associazioni e la protezione civile che hanno provveduto alla consegna dei beni di prima necessita, alla cura 
dei malaV, degli animali domesVci ed allo smalVmento dei rifiuV.  
Ricorda inoltre che sono abvi 28 gruppi di controllo del vicinato che coadiuvano le forze dell’ordine, la 
polizia locale composta da 26 agenV. 
Un servizio che ha funzionato molto bene durante il lock down e che funziona bene è l’allert system. 
ArrivaV a questo punto la Presidente chiede ai convenuV se ci sono domande.  

A fronte di nessuna domanda sull’argomento chiaramente spiegato, il Vice Sindaco si congeda e rimanda 
per tu<e queste indicazioni ed altre anche nei loro parVcolari al libre<o illustraVvo del Bilancio Sociale e si 
passa subito al primo punto dell’OdG: 

• Varie ed eventuali 

Si parte con la prima domanda da parte del Sig. Tripaldi Fabrizio il quale chiede se è possibile fare qualcosa 
in quella parte di Via Radici che poi porta in Via Copernico, visto che al momento è completamente 
sprovvista di un a<raversamento pedonale, illuminazione, marciapiede o pista ciclabile. L’Ass. Pagliani 
risponde che il Comune ha già previsto e che è inserito tra le opere compensaVve che dovrà realizzare il 
sogge<o che realizzerà la rigenerazione dell’area ex Maleb ma è un intervento che è stato assegnato alla 
società EDIFICHIA.MO e i tempi non sono brevissimi.  

A questo punto prende la parola il Consigliere Fogliani Marco che chiede informazioni sullo sviluppo della 
ciclabile tra Casinalbo e Baggiovara.  L’Ass. Pagliani risponde che il Comune è indietro sulla realizzazione di 
questa ciclabile perché uno dei proprietari privaV (che è già su territorio di Modena) non ha voluto cedere il 
pezzo di terra di circa 56 mq per cui se è dovuto procedere all’esproprio. Ecco perché i tempi si sono dilataV, 
ma presumibilmente si potrà realizzare il proge<o con il nuovo anno. L’intervento sarà a carico del Comune 
di Formigine perché di nostro interesse tale realizzazione visto il collegamento che avrà con Modena.  

A questo punto prende la parola un ci<adino presente al Consiglio (di cui non è stato possibile reperire il 
nome) il quale chiede cosa era stato trovato quando sono staV effe<uaV gli scavi archeologici? L’Ass. Pagliani 
risponde che il Comune è al corrente degli scavi ma non sa esa<amente cosa sia stato trovato. 
Probabilmente qualcosa di cui rimarrà solo traccia fotografica. 



La Presidente dà poi la parola alla Cons. Medici Manuela la quale so<olinea la quasi impossibilità di seguire 
un bilancio sociale in questo modo ed interagire senza aver avuto prima un minimo di infarinatura. 
So<olinea poi l’importanza del me<ere nell’ordine del giorno del consiglio di frazione i punV che magari si 
ritengono importanV e non farli finire sempre nelle varie ed eventuali come ad esempio la sistemazione 
della rete idrica per cali di pressione causaV da interruzioni da parte di Hera e la conseguente fuoriuscita di 
acqua gialla o comunque sporca dai rubineb causata verosimilmente da ro<ure di tubature lungo le vie.     
Richiede poi la possibilità di ricevere sul gruppo whatsapp i verbali che vengono redab dopo il consiglio di 
frazione nonostante siano anche pubblicaV sul sito del Comune di Formigine. Infine ribadisce la necessità di 
inserire come punV di discussione nell’OdG argomenV di interesse della frazione come:                                       
- situazione marciapiedi                                                                                                                                                       
- futuro della Cà Longa/Casa dello studente                                                                                                                                     
-  informazione su lavori/impa<o della bretella Campogalliano-Sassuolo.                                                                
Alla richiesta di inserire nell’OdG gli argomenV sopra indicaV il Vice Sindaco Zarzana risponde che non è 
assolutamente un problema e di farlo presente al Presidente del Consiglio per la prossima volta.                Per 
quanto riguarda il bilancio sociale l’Ass Pagliani risponde che è solo una condivisione in più che fa 
l’Amministrazione Comunale con la popolazione. Per quanto riguarda l’acqua invece ribadisce il fa<o che è 
acqua potabile e quindi la si può tranquillamente bere perchè se non fosse così, sarebbe un problema grave 
e perseguibile penalmente. Smorza i toni accesi l’osservazione del Sig. Luigi che parla delle analisi dell’acqua 
fa<a da Hera a monte ma che nel suo percorso prima di arrivare nelle ns case, nel caso di Casinalbo, 
incontra delle tubature faVscenV ed ecco perché magari l’acqua viene fuori dai rubineb di colore giallo.                                     

Viene data la parola al Sig. Luigi il quale chiede approfondimenV sulla ex-Maleb e sulla possibilità di 
me<ere a posto i marciapiedi lungo la Via Giardini tra le due rotatorie del centro di Casinalbo e quella 
all’incrocio di Via Erri Billò. L’Ass. Pagliani ribadisce che caso di ex Maleb è un intervento privato e riferisce 
che sulla base di ulVme modifiche so<o vari aspeb la situazione sembra man mano sbloccarsi ma non è 
comunque in grado ad oggi di dire quando verranno avviaV i primi lavori da parte della società 
EDIFICHIA.MO. Per quanto riguarda i marciapiedi sopra citaV l’idea ci sarebbe, in Amministrazione 
comunale ne stanno parlando ma al momento mancano le risorse. Ora però l’a<enzione è rivolta 
all’adeguamento ed alla messa in sicurezza dei nostri edifici scolasVci. A questo punto il Sig. Luigi chiede se 
anche la Scuola Don Milani sarà adeguata e l’Ass. Pagliani risponde che sono in coda e che al momento si 
stanno adeguando le medie Fiori di Formigine, poi ci sarà la Don Mazzoni di Corlo e successivamente la Don 
Milani e così via per un totale di 15 plessi scolasVci. 

In ulVmo viene data la parola al Sig. Dell’Orco Giovanni che fa notare la mancanza della scri<a Casinalbo 
venendo fuori dalla tangenziale che a suo tempo era stato cancellato per via del senso unico, commenta che 
adesso è stato riprisVnato il doppio senso ma non la scri<a. Risponde l’Ass. Pagliani informando che la 
scri<a non è ancora stata riprisVnata perché è legata all’aspe<o dell’a<raversamento di Casinalbo da parte 
di automobilisV che tagliano per andare a Castelnuovo Rangone. 

Non emergendo altre problemaVche, la Presidente rinnova la sua disponibilità a raccogliere le esigenze di 
confronto per i prossimi Consigli di Frazione, ringrazia tub i convenuV e scioglie l’assemblea alle ore 22:45. 
 
Firme: 

Cecilia Camellini

Barbara Rinaldi



 

 
 
 
 


